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CINEMATICA VETORIAL

As grandezas vetoriais, além do moédulo necessitam de
direcdo, sentido e uma representacdo geométrica que
denominamos vetor. Podemos dizer que um vetor é uma
representacdo geométrica de uma grandeza fisica vetorial
que, para ficar bem caracterizada, precisa da definicdo de
modulo (nimero e unidade), direcio e sentido. Assim, um
vetor é um segmento de reta, cujo comprimento representa
o modulo da grandeza, o dngulo que o segmento de reta
faz com a horizontal indica a direcdo da grandeza, e a
orientacdo da seta indica o sentido.
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<20 SENTIDO

VETOR RESULTANTE

Vamos agora imaginar um ponto qualquer, no qual varios
vetores, de diferentes intensidades, direcdo e sentido,
atuam. Se substituirmos esses vetores por um unico vetor
capaz de provocar o mesmo efeito que todos os outros
vetores juntos, entdo esse novo vetor sera chamado de
vetor resultante.

Mas como determinarmos um vetor resultante? Ou seja,
determinarmos sua intensidade, direcao e sentido?

H3, basicamente, trés métodos para a determinagdo de um
vetor resultante:

e 0 método do poligono;

E um método que consiste em organizar as
representacdes vetoriais de tal forma a obter um
poligono. A partir da extremidade desse primeiro
vetor, o proximo é desenhado e assim sucessivamente
até o ultimo vetor. O vetor resultante, R, é determinado
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pela origem do 12 vetor e pela extremidade do ultimo
vetor tracado.
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Obs: Ao aplicar a regra do poligono para trés ou
mais vetores e eles ja formarem um poligono, o vetor
resultante é nulo.

e 0 método do paralelogramo;

Este método é utilizado para obter o vetor resultante
de dois vetores. Se vocé tiver varios vetores atuando e
precisar determinar o vetor resultante, devera utilizar
esse método por partes, ou seja, determinando a
resultante de dois em dois vetores.

PARA CALCULAR O MODULO: n2= [f+bl+ 2.0 b.Cost
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CASOS PARTICULARES

CASO 1 - 0S VETORES TEM 0 MESMO SENTIDO
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CASO 2 - 0S VETORES TEM SENTIDOS OPOSTOS
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CASO 3 - 0S VETORES TEM DIRECOES PERPENDICULARES ENTRE SI
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¢ 0 método da decomposicao no sistema cartesiano
Todo vetor, plano, pode ser representado por dois outros vetores, quando fazemos sua decomposi¢do nos eixos

) )
cartesianos. Nesse caso esses dois vetores sdo chamados de componentes horizontal e vertical
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